

唁 函

佛光山宗务委员会：

惊悉星云大师缘尽舍报，于 2023 年 2 月 5 日在佛光山传灯楼开山寮安祥示寂。我院全体师生悲痛无量，特致唁函，深表哀悼！

星云大师一生对于推进佛教的现代化与国际化其功至伟！

在人间佛教实践方面，星云大师把汉传佛教发展成一个不同地域、不同国度、不同肤色、不同种族共同信仰的真正意义上的世界性宗教，让“佛光普照三千界，法水长流五大洲”成为现实。在这一点上，不能说后无来者，但绝对是“前无古人”。

善于对佛教般若智慧进行创造性的阐释和运用，是星云大师人间佛教的另一个重要的特色和重大的贡献。大师善于把般若智慧生活化，经常用一些通俗易懂的小故事，以立体的乃至多维的思维方法，启发人们懂得诸如“舍”与“得”、“放下”与“提起”之间的辩证关系，使广大受众觉得受用，深受启迪。

大师对于当代佛教的另一个重大贡献，就是逐渐把注重“求”的佛教，变成强调“给”的佛教。大师所提倡的“做好事，说好话，存好心”的“三好运动”，及“给人希望，给人信心，给人欢喜，给人方便”的“给”佛教，不仅遥契佛陀本怀，而且代表着佛教今后的发

展趋势和发展方向。

大师是位精通内、外学之智者、高人。虽身在方外，但热爱祖国，关注当下。始终怀有一颗炽热的“中国心”！并以其慈悲情怀、无疆大爱，积极推动两岸的交流互动，为两岸的和平发展做出了重大贡献！

对于中华优秀传统文化，大师推崇备至，身体力行；推广、弘扬不遗余力。在世界五大洲兴办了多所大学，在大陆资助岳麓书院、捐建中国书院博物馆、扬州鉴真图书馆、南京大学中华文化研究院楼，开创扬州讲坛，支持南京大学中华文化研究院建设等，推动了大陆文化教育事业的发展。

综观大师一生，他秉持佛法真义，以文化弘扬佛法；他遥契佛陀本怀，以教育培养人才。他以超乎常人之大智慧，成就了超乎寻常的大事业，深受各界人士爱戴敬仰，实为一代大宗师，后学之楷模。

大师舍报西归，我们一定继承大师遗志，化悲痛为愿力，为中华文化乃至中华民族的伟大复兴而继续努力奋斗！

祈愿大师圆证菩提、乘愿再来！

南京大学中华文化研究院院长 赖永海

2023年2月6日